

数字贸易简报

2022 年 10 月第 6 期

(总第 6 期)

大连市数字贸易协会秘书处编

2022 年 10 月 24 日

一、数据月报

根据商务部服务外包统一平台公布的最新数据显示,今年 1-8 月大连市服务外包合同签约额(包含在岸) 466391.92 万美元,同比增长 140.92%;接包合同执行额 169876.83 万美元,同比增长 5.01%。其中,离岸服务外包合同额 256070.8 万美元,同比增长 59.38%;执行额 128593.77 万美元,同比下降 6.79%。

从国际市场看,我市 1-8 月接包合同执行额前三的是日本(43905 万美元,同比下降 8.66%)、欧盟(27806 万美元,同比下降 22.51%)、荷兰(24203 万美元,同比下降 20.46%)。1-8 月“一带一路”沿线国家服务外包合同签约金额 93452.26 万美元,同比增长 762.87%;执行金额 23256.08 万美元,同比下降 2.12%。1-8 月,RCEP 国家接包合同额 170999.13 万美元,同比增长 104.18%;接包执行额 68099.23 万美元,同比

下降 7.30%。

从企业性质看，我市 1-8 月外资企业、内资企业和港澳台商承接离岸服务外包合同额分别为 195663.30 万美元、37723.76 万美元、22683.74 万美元；执行额分别为 94640.79 万美元、20340.37 万美元、13612.60 万美元。

从业务结构看，我市企业 1-8 月承接离岸信息技术外包 (ITO)、业务流程外包 (BPO) 和知识流程外包 (KPO) 执行额分别为 97638.18 万美元，同比下降 4.19%；26997.16 万美元，同比下降 15.73%；3958.42 万美元，同比下降 1.30%。

二、行业资讯

● 联合国贸易和发展会议发布《2022 年贸易和发展报告》

10 月 3 日，联合国贸易和发展会议发布《2022 年贸易和发展报告》。

报告预测，今年全球经济将增长 2.5%，明年的增速预计将放缓至 2.2%。报告认为，如果一些发达经济体不迅速调整其主要财政和货币政策，全球将陷入长期的经济停滞，甚至可能引发比 2008 年国际金融危机更严重的经济衰退。贸发会议秘书长蕾韦卡·格林斯潘强调说：“现在开始采取措施，避免经济衰退还来得及。”

（来源：经济日报）

● 央行：扎实开展数字人民币研发试点工作

10月12日，央行数字货币研究所发文表示，支持在财政、税收、政务等对公领域发挥数字人民币优势，为政府数字化和智能化治理提供先进的支付服务。实现数字人民币体系与传统电子支付工具的互联互通，让消费者可以“一码通扫”，商户也尽量不用增加成本即可支持各类支付工具。持续推进数字人民币无障碍和适老化能力建设，完善无障碍产品规范和标准体系。继续深化国际合作，深度参与数字货币领域国际治理建设。进一步完善数字人民币相关法律法规和行业配套政策，夯实数字人民币法治基础，巩固数字人民币法偿性地位。发挥金融基础设施作用，强化对数字人民币业务、风控、技术、安全等方面的统筹协调，牢牢守住安全运营底线。

（来源：证券时报）

● 我国将加快建立数据知识产权保护规则

从国家知识产权局近日在数据知识产权工作指导专家组第一次全体会议上获悉，我国将深入研究数据产权规则，加强制度设计，加快建立数据知识产权保护规则。国家知识产权局将加快推进相关政策制定，积极推进地方试点，积极参与数据领域知识产权国际合作，立足中国实际，形成数据知识产权保护的中国方案，助力我国数字经济发展。

据了解，大会宣布了我国数据知识产权工作指导专家组名

单，专家组成员包括来自理论和实务界的 19 位专家，十三届全国人大常委会委员江小涓任组长，中国科学院院士梅宏、中南财经政法大学教授吴汉东任副组长。

江小涓指出，数据产权问题是数字经济领域亟须解决的堵点问题，数据知识产权工作指导专家组吸纳了经济、法律、产业、技术、安全等领域的各方面专家，将在前期调研工作的基础上，充分听取各方意见，继续加强沟通交流，秉持开拓攻坚精神，努力在数据知识产权治理方面提供公共产品。

国家知识产权局局长申长雨表示，构建数据知识产权制度是一项重大的制度创新和实践创新，面临难得机遇和诸多挑战，将充分考虑数据的安全、公众的利益和个人的隐私，充分把握数据的特有属性和产权制度的客观规律，充分尊重数据处理者的创造性劳动和相关投入，充分发挥数据对产业数字化转型和经济高质量发展的支撑作用。

（来源：光明日报）

三、最新政策/研究报告

● 中共中央办公厅 国务院办公厅印发《关于加强新时代高技能人才队伍建设的意见》

10 月 7 日，中共中央办公厅 国务院办公厅印发《关于加强新时代高技能人才队伍建设的意见》。《意见》提出，目标任务：到“十四五”时期末，高技能人才制度政策更加健全、

培养体系更加完善、岗位使用更加合理、评价机制更加科学、激励保障更加有力，尊重技能尊重劳动的社会氛围更加浓厚，技能人才规模不断壮大、素质稳步提升、结构持续优化、收入稳定增加，技能人才占就业人员的比例达到 30%以上，高技能人才占技能人才的比例达到 1/3，东部省份高技能人才占技能人才的比例达到 35%。力争到 2035 年，技能人才规模持续壮大、素质大幅提高，高技能人才数量、结构与基本实现社会主义现代化的要求相适应。

《意见》明确，四大方面 14 项主要内容。一是**加大高技能人才培养力度**：健全高技能人才培养体系；创新高技能人才培养模式；加大急需紧缺高技能人才培养力度；发挥职业学校培养高技能人才的基础性作用；优化高技能人才培养资源和服务供给。二是**完善技能导向的使用制度**：健全高技能人才岗位使用机制；完善技能要素参与分配制度；完善技能人才稳才留才引才机制。三是**建立技能人才职业技能等级制度和多元化评价机制**：拓宽技能人才职业发展通道；健全职业标准体系和评价制度；推行职业技能等级认定；完善职业技能竞赛体系。四是**建立高技能人才表彰激励机制**：加大高技能人才表彰奖励力度；健全高技能人才激励机制。

（来源：中国政府网）

● 中国贸促会研究院院长赵萍：数字文化贸易成“一带一路”

合作新亮点

数字文化贸易在共建“一带一路”中发挥着越来越重要的作用。在近日举办的第五届“一带一路”服务贸易合作论坛上，中国贸促会研究院院长赵萍表示，数字文化贸易是新形势下“一带一路”建设的新合作领域、新贸易增长点，对扎实推进“一带一路”倡议意义重大，主要表现在五个方面：**一是政策沟通新领域。**全球性的数字文化贸易规则尚未形成，加快构建“一带一路”数字文化贸易规则意义重大。**二是民心相通新路径。**数字文化贸易以数字技术为手段，以文化交流为核心，以服务贸易产品为载体，有利于促进文明互鉴，加强跨文明交流。**三是设施联通新抓手。**带动数字基础设施完善优化助力打通数字丝绸之路，缩小区域数字鸿沟。**四是贸易畅通新引擎。**增长潜力大、附加值高的优势为“一带一路”贸易增长拓展新空间，培育新增长点。**五是资金融通新模式。**为资金融通提供更丰富的场景，推动跨境金融产品不断创新。

截至2021年年底，中国已拥有9.27亿网络视频用户、7.43亿网络新闻用户、6.58亿网络音乐用户、5.18亿网络游戏用户、4.6亿网络文学用户。2021年，中国数字文化新业态特征较为明显的16个行业实现营收约4万亿元，同比增长18.9%，高于文化企业平均水平11.6个百分点，占比为33.3%。

数字文化贸易企业应该如何拓展“一带一路”市场？赵萍给出了五点建议：**一是优化“走出去”的模式。**兼顾“借船出

海”和“造船出海”两种模式，提升本土化水平，善用本土化表达方式，减少文化冲突，推动优秀内容“走出去”。二是提升数字化运营能力。利用数字技术丰富文化产品和服务的内容与形式，推动新技术应用赋能文化产业和贸易全链条。三是打造数字文化精品。加强大制作、精良制作的研发和投入，增加数字文化产品优质原创内容供给。四是加强跨领域合作。充分发挥动漫游戏、网络文学等不同数字文化产业形态的比较优势，打造数字文化内容新生态，培育和创新发展中国文化大IP。五是充分发挥超大规模国内市场的优势。打磨产品、优化模式、创新数字文化产品，推动中国数字文化产业加快走向国际市场。

（来源：国际商报）

四、会员风采

● 松下电器软件开发（大连）有限公司

类 型：大连市数字贸易协会会员单位

网 址：<https://panasonic.cn/psdcd/>

简 介：松下电器软件开发（大连）有限公司（PSDCD）成立于2004年，是松下集团全额出资的外商独资企业。公司主要承担松下集团各个事业公司产品的软件开发，以及通过不断的技术创新为合作伙伴公司提供软件开发一站式方案。公司的事业领域主要包括车载系统、智能家电、生活空间、工业系统、自动化、数字影音、环境能源管理等、技术领域主要包括半导

体芯片、嵌入式以及云/大数据/物联网/人工智能等的软件开发。PSDCD 作为松下集团在日本以外最大的软件开发企业，肩负松下集团在中国的软件开发核心企业的重任，并立志成为中国软件行业的领军企业。通过人才成长、流程进化、技术创新等行动，努力成长为“社会责任、客户满意、员工自豪”的公司。

● 华畅科技（大连）股份有限公司

类 型：大连市数字贸易协会会员单位

网 址：<http://www.dl-huachang.com.cn>

简 介：华畅科技始创于 1997 年，一直致力于以领先的技术、优质的服务，为客户提供专业化、高品质的软件产品、解决方案、软件定制开发及外包服务，携手国内外的百余家企业共同成长。华畅是一家独立的移动通信协议栈软件 IP 供应商，可以提供从 3G 到 5G 的，支持多种操作系统、多种处理器平台的协议栈软件 IP 授权。凭借拥有超过 20 年的对日开发经验、高水准的开发团队，我们在各种应用软件、嵌入软件、通信软件开发方面，为客户提供高效、灵活、成熟、经济的软件定制开发服务及解决方案，满足客户提升业务效率、缩短研发周期、控制总体成本的目标。

五、协会动态

1、10 月 12 日，“数字贸易”大连谈第二期活动在大连瀚

闻资讯举行，主题为“数字贸易与电子商务”，邀请了中央财经大学国际经贸学院院长张晓涛和东北财经大学管理科学与工程学院电子商务教学部主任杨兴凯出席，同与会的企业代表进行沟通交流。第三期活动拟于10月27日举行。

2、近期，大连市数字贸易协会秘书长倪苏方陪同市商务局对外服务贸易处二级调研员邹利先后到华录集团、大连化物所等重点企业和机构调研，了解企业在政策方面的有关需求，探讨企业在文化贸易、商务部系统数据录入等方面的具体工作。

3、10月22日，大连市数字贸易协会（2022）第二届招商银行大连星海支行杯羽毛球赛在冰山慧谷体育馆举行，来自协会会员企业的22个代表队共计200余名选手参赛。

经过一上午的激烈角逐和拼搏，小组循环赛结束，东软集团（大连）有限公司一队、花旗金融信息服务（中国）有限公司大连分公司、大连理工大学开发区校区一队、信华信技术股份有限公司、简柏特（大连）有限公司、大连东软信息学院一队、埃森哲信息技术（大连）有限公司三队、国际商业机器全球服务（大连）有限公司以上八支团体队伍胜利进入前八强。

下午冠军赛的争夺经过三个多小时的精彩对抗之后，花旗金融信息服务（中国）有限公司大连分公司获得本届比赛的冠军、国际商业机器全球服务（大连）有限公司获得亚军、简柏特（大连）有限公司获得季军、信华信技术股份有限公司第四名。

知识小贴士

B2B 电子商务模式：

B2B 电子商务是指企业与企业之间通过互联网进行产品、服务及信息交换的电子商务活动，是企业对企业之间的营销关系，它将企业内部网，通过 B2B 网站与客户紧密结合起来，通过网络的快速反应，为客户提供更好的服务，从而促进企业的业务发展。

B2B 电子商务模式是当前电子商务模式中份额最大、最具操作性、最易成功的模式。